

ಬಾಲಮಂದಿರಗಳು ಸುಧಾರಿಸಲಿ

ಕೂಡುದೊಡ್ಡಿಯಂತೆ
ರೂಪಿತಗೊಂಡಿರುವ
ಬಾಲಮಂದಿರಗಳು
ಅಪರಾಧ ಕೃತ್ಯದಲ್ಲಿ
ಭಾಗಿಯಾದ ಮಕ್ಕಳ
ಮನೋಪರಿವರ್ತನೆಗಿಂತ
ಅವರನ್ನು ಮತ್ತಷ್ಟು ದುಷ್ಟತ್ಯಕ್ಕೆ
ದೂಡುವ ತಾಲೀಮಿನ ಗರಡಿ
ಮನೆಯಂತೆ ಆಗಿರುವುದು
ವಿಪರ್ಯಾಸ. ಆಕಸ್ಮಿಕ
ಅಪರಾಧದಲ್ಲಿ ಭಾಗಿಯಾದ
ಮಕ್ಕಳಿಗಿಂತ
ಮೊದಲು ಸುಧಾರಣೆ
ಆಗಬೇಕಿರುವುದು
ಬಾಲಮಂದಿರಗಳು.



ಈಶ್ವರ್

ಬೆಂಗಳೂರಿನ ಮಡಿವಾಳದ ಬಾಲಮಂದಿರದಿಂದ ಹದಿಮೂರು ಬಾಲಕರು ಪರಾರಿಯಾಗಿರುವ ಘಟನೆ ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿನ ಬಾಲಮಂದಿರಗಳಲ್ಲಿನ ಅವ್ಯವಸ್ಥೆಗೆ ಕನ್ನಡಿ ಹಿಡಿಯುವಂತಿದೆ. ತಪ್ಪಿಸಿಕೊಂಡಿರುವ ಎಲ್ಲ ಮಕ್ಕಳು 16ರ ಅಸುಪಾಸಿನ ವಯಸ್ಸಿನವರು. ಅವರಲ್ಲೊಬ್ಬನ ಮೇಲೆ ಕೊಲೆ ಪ್ರಕರಣ ದಾಖಲಾಗಿದೆ. ಉಳಿದವರು ಕಳ್ಳತನದ ಆರೋಪಗಳನ್ನು ಎದುರಿಸುತ್ತಿರುವವರು. ಇವರಲ್ಲಿ ಒಂಬತ್ತು ಮಂದಿ ಕಳೆದ ಜುಲೈ 23ರಂದು ಶೌಚಾಲಯದ ಸರಳು ಮುರಿದು ಓಡಿಹೋಗಿದ್ದರು. ಆದರೆ ಮೂರೇ ದಿನಗಳಲ್ಲಿ ಪೊಲೀಸರಿಗೆ ಸಿಕ್ಕಿಬಿದ್ದು ಬಾಲಮಂದಿರಕ್ಕೆ ವಾಪಸ್ಸಾಗಿದ್ದರು. ಹೀಗೆ ಮರಳಿದವರು ಮತ್ತೆ ನಾಲ್ಕು ಹುಡುಗರನ್ನು ಸೇರಿಸಿಕೊಂಡು ತಪ್ಪಿಸಿಕೊಂಡಿದ್ದಾರೆ. ಪರಾರಿಯಾಗುವ ಮುನ್ನ ಗೃಹರಕ್ಷಕನ ಮೇಲೆ ಹಲ್ಲೆ ನಡೆಸಿದ್ದಾರೆ. ಈ ಪ್ರಕರಣದಲ್ಲಿ ಭದ್ರತಾಲೋಪ ಸ್ಪಷ್ಟವಾಗಿ ಕಾಣುವಂತಿದೆ. ಒಮ್ಮೆ ಪರಾರಿಯಾದ ಪೋರರ ಮೇಲೆ ಹೆಚ್ಚಿನ ನಿಗಾ ವಹಿಸಬೇಕಿತ್ತು. ಆದರೆ, ವರದಿಗಳು ಹೇಳುವಂತೆ ಬಾಲಮಂದಿರದಲ್ಲಿನ ಭದ್ರತಾ ವ್ಯವಸ್ಥೆ ತೀರಾ ದುರ್ಬಲವಾಗಿದೆ. ಅಲ್ಲಿರುವ 74 ಮಕ್ಕಳನ್ನು ನಿಯಂತ್ರಿಸಲು ಹದಿನೈದು ಮಂದಿ ಸಿಬ್ಬಂದಿಯು ಅಗತ್ಯವಿದೆ. ಸದ್ಯಕ್ಕೆ ಅಲ್ಲಿರುವುದು ನಾಲ್ಕು ಮಂದಿ ಮಾತ್ರ. ಆ ನಾಲ್ಕು ಮಂದಿ ಪಾಳಿಗಳಲ್ಲಿ ಇಬ್ಬಿಬ್ಬರಂತೆ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಾರೆ. ಈ ಭದ್ರತಾ ಲೋಪವೇ ಹುಡುಗರು ಪರಾರಿಯಾಗಲು ಪ್ರಮುಖ ಕಾರಣ.

ಬಾಲಮಂದಿರಗಳಿಂದ ಹುಡುಗರು ತಪ್ಪಿಸಿಕೊಂಡು ಹೋಗುತ್ತಿರುವುದು ಇದು ಮೊದಲೇನಲ್ಲ. ಮಕ್ಕಳು ಆಗಾಗ ಪರಾರಿಯಾಗುವುದು ಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿದೆ. ಹೀಗೆ ಪರಾರಿಯಾದವರು ಮತ್ತೊಂದು ಅಪರಾಧ ಕೃತ್ಯದಲ್ಲಿ ಸಿಕ್ಕಿಬಿದ್ದು ಬಾಲಮಂದಿರಗಳಿಗೆ ಮರಳುವುದು ಅನೇಕರಿಗೆ ಅಭ್ಯಾಸವಾಗಿದೆ. ಇಂಥ ಹುಡುಗರನ್ನು ಅಪರಾಧಗಳಿಂದ ದೂರವಿರಿಸಲು ಒಳ್ಳೆಯ ಪರಿಹಾರ ಅಗತ್ಯ. ಆದರೆ, ಕೂಡುದೊಡ್ಡಿಯಲ್ಲಿ ಆರೋಗ್ಯಕರ ಪರಿಹಾರವಾದರೂ ಎಲ್ಲಿಂದ ಬರಬೇಕು? ತಜ್ಜರಿಂದ ಕೌನ್ಸಿಲಿಂಗ್ ನಡೆಸುವ ಮೂಲಕ ಋಣಾತ್ಮಕ ಯೋಚನೆಗಳನ್ನು ತೊಡೆದುಹಾಕಬೇಕಾದ ಪರಿಹಾರ, ಮಕ್ಕಳು ದುಷ್ಟತ್ಯಗಳಲ್ಲಿ ತೊಡಗಿಕೊಳ್ಳಲು ಸಾಮಾನ್ಯವಾದ ಗರಡಿಮನೆಯಂತೆ ರೂಪುಗೊಂಡಿರುವುದು ವಿಪರ್ಯಾಸ.

ಮಕ್ಕಳ ಭವಿಷ್ಯದ ಜೀವನಕ್ಕೆ ಅನುಕೂಲವಾಗುವಂತೆ ಅವರಲ್ಲಿ ತಾಳ್ಮೆಯನ್ನು ಬೆಳೆಸುವುದು, ಶಿಕ್ಷಣಕ್ಕೆ ಅವಕಾಶ ಕಲ್ಪಿಸುವುದು ಹಾಗೂ ಜೀವನವಶ್ಯಕ ಕೌಶಲ್ಯಗಳ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಗೆ ಉತ್ತೇಜಿಸುವುದು ಬಾಲಮಂದಿರಗಳ ಪ್ರಮುಖ ದೈಯವಾಗಿದೆ. ಯಾವುದೋ ಕಾರಣದಿಂದಾಗಿ ಅಪರಾಧ ಪ್ರಕರಣಗಳಲ್ಲಿ ಭಾಗಿಯಾದ ಮಕ್ಕಳ ಮನಃಪರಿವರ್ತನೆಗೆ ಇಲ್ಲಿ ಅವಕಾಶ ಒದಗಬೇಕು. ಆದರೆ, ಬಾಲಮಂದಿರಗಳಲ್ಲಿನ ಪರಿಸ್ಥಿತಿ ನೋಡಿದರೆ ಮಕ್ಕಳ ಮನಸ್ಸು ಇನ್ನಷ್ಟು ಘಾಸಿಗೊಳ್ಳುವಂತಿದೆ. ಪೋಷಕರ ಭೇಟಿಗೆ ಅವಕಾಶ ನೀಡದಿರುವುದು, ಜಾಮೀನು ಪ್ರಕ್ರಿಯೆ ದೀರ್ಘ ಕಾಲದವರೆಗೆ ಜರುಗುವುದು, ಮೂಲಭೂತ ಸೌಕರ್ಯಗಳ ಕೊರತೆ - ಇವೆಲ್ಲ ಮಕ್ಕಳನ್ನು ಉಸಿರುಗಟ್ಟಿಸಿ ಹೊರಗೆಹೋಗಲು ಕುಮ್ಮಕ್ಕು ನೀಡುತ್ತವೆ. ವರದಿಗಳ ಪ್ರಕಾರ, ದೊಡ್ಡಿಯಲ್ಲಿ ಕುರಿಗಳನ್ನು ದೂಡುವಂತೆ ಒಂದು ವಿಶಾಲ ಕೋಣೆಯಲ್ಲಿ ಎಲ್ಲ ಮಕ್ಕಳನ್ನು ಕೂಡಲಾಗಿತ್ತು. ಕಟ್ಟಡದಲ್ಲಿ ಸಾಕಷ್ಟು ಕೋಣೆಗಳಿದ್ದರೂ ಮಕ್ಕಳ ಮೇಲೆ ನಿಗಾ ವಹಿಸಲು ಅನುಕೂಲವಾಗಲೆಂದು ಎಲ್ಲರನ್ನೂ ಒಂದೆಡೆಯೇ ಇರಿಸಲಾಗಿತ್ತು. ಅಷ್ಟೂ ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ಒಂದೇ ಶೌಚಾಲಯ. ಪೌಷ್ಟಿಕವಾದ ಆಹಾರ, ಶುದ್ಧವಾದ ಕುಡಿಯುವ ನೀರು, ವೈದ್ಯಕೀಯ ಚಿಕಿತ್ಸೆ, ಹಾಗೂ ಮನರಂಜನೆಯ ಸವಲತ್ತುಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸುವಂತೆ 'ಬಾಲ ನ್ಯಾಯ ಕಾಯ್ದೆ' (ಜೆಜಿ ಆಕ್ಟ್, 2015) ಹೇಳುತ್ತದೆ. ಮಕ್ಕಳು ಸಮಾಜದ ಮುಖ್ಯವಾಹಿನಿಯೊಂದಿಗೆ ಮತ್ತೆ ಬೆರೆಯಲು ಅಗತ್ಯವಾದ ಮಕ್ಕಳನ್ನೇಹಿ ವಾತಾವರಣವನ್ನು ಕಲ್ಪಿಸುವಂತೆಯೂ ಕಾಯ್ದೆ ಸ್ಪಷ್ಟವಾಗಿ ಹೇಳುತ್ತದೆ. ಆದರೆ, ಇವೆಲ್ಲವೂ ಬಾಲಮಂದಿರಗಳಲ್ಲಿ ದುಬಾರಿ ನಿರೀಕ್ಷೆಗಳಾಗಿಯೇ ಉಳಿದುಬಿಡುತ್ತವೆ.

ಬದುಕಲು ಪೂರಕವಾದ ವಾತಾವರಣ ಇಲ್ಲದಿರುವುದು ಮಕ್ಕಳು ಬಾಲಮಂದಿರಗಳಿಂದ ತಪ್ಪಿಸಿಕೊಳ್ಳಲು ಪ್ರಯತ್ನಿಸಲಿಕ್ಕೆ ಪ್ರಮುಖ ಕಾರಣವಾಗಿದೆ. ಜೈಲಿಗಿಂತಲೂ ಕನಿಷ್ಠವಾದ ಪರಿಹಾರದಲ್ಲಿ ಮಕ್ಕಳಲ್ಲಿ ಮಾನಸಿಕ ಪರಿವರ್ತನೆ ಉಂಟಾಗಬೇಕೆಂದು ಬಯಸುವುದು ಪಪಾಡವೊಂದನ್ನು ನಿರೀಕ್ಷಿಸಿದಂತೆಯೇ ಸರಿ. ಅಪರಾಧ ಕೃತ್ಯಗಳಲ್ಲಿ ಭಾಗಿಯಾದ ಮಕ್ಕಳಿಗಿಂತಲೂ ಮೊದಲಿಗೆ ಸುಧಾರಣೆ ಆಗಬೇಕಾಗಿರುವುದು ಬಾಲಮಂದಿರಗಳನ್ನು ಹಾಗೂ ಆಡಳಿತ ವರ್ಗದ್ದು. ಮಕ್ಕಳು ತಮ್ಮ ಜೀವನವನ್ನು ಬದಲಾಯಿಸಿಕೊಳ್ಳಲು ಇರುವ ಅವಕಾಶವನ್ನು ನಿರಾಕರಿಸುವುದು ಅಮಾನವೀಯ ಹಾಗೂ ಕಾನೂನು ವಿರುದ್ಧ. ಬಾಲಮಂದಿರಗಳಲ್ಲಿನ ಸ್ಥಿತಿಗತಿ ಸುಧಾರಣೆಗೆ ಸರ್ಕಾರ ಕೂಡಲೇ ಕ್ರಮ ಕೈಗೊಳ್ಳಬೇಕು ಹಾಗೂ ಅವ್ಯವಸ್ಥೆಗೆ ಕಾರಣರಾದ ಅಧಿಕಾರಿಗಳ ವಿರುದ್ಧ ಕಠಿಣ ಕ್ರಮ ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳಬೇಕು. ಮಕ್ಕಳ ಹಕ್ಕುಗಳೊಂದಿಗೆ ಹುಡುಗಾಟ ಆಡುವವರು ಯಾವುದೇ ಕಾರಣಕ್ಕೂ ಕ್ಷಮೆಗೆ ಅರ್ಹರಲ್ಲ.

■ ರಘುನಾಥ ಚ.ಹ.